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Aufgabe 1: Sei

N, [ dP
,,(Q) = / o) P P o 4(d —2)P,P, +2(d — 2)(P.Q, + P,Q,)
+ (d—10)Q,uQ, + 83,,Q* +2(2 — d)5,., (P + Q)?| . (1)

Verifizieren Sie, daB gilt: @,Q,11,,(Q) = 0.

Aufgabe 2: Zeigen Sie, ausgehend von Aufgabe 7.2, daB gilt (d = 4 — 2¢):

/ <(;jr]>3dp2<P1+ QP - @: B "t o).

Aufgabe 3: Betrachten wir eine (euklidische) komplexe Skalarfeldtheorie, d.h.
Ly =0u9"0u0 = V(¢"9) .

Diese Theorie ist invariant in der globalen Transformation ¢ — ¢ ¢, ¢* — e o
Leiten Sie den Noether-Strom her, durch

(a) die Definition 6‘1‘%) = —0,ju(x).

(b) den Vergleich mit Aufgabe 1.4. [Hinweis: Schreiben Sie ¢ = %(qb“ +i¢?).]
Aufgabe 4: Betrachten wir “linear realisierte” Symmetrien:
56" (a) = B (x)dw’ = T ()our |

wobei T Konstanten sind, und 0Sg[¢?] /0w’ = 0. Zeigen Sie, daB gilt:

a) [dle Tyteh () 555% =0,

b) [dw T J () =0,

c) [diaTebeb () sty = 0.

[Damit hat die “effektive Wirkung" I'[¢] dieselben Symmetrien wie die klassische, Sg[¢].]



